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Деструктивність доктрини «русского міра»:
від московсько-ординсько-чорносотенного  

світогляду до ідеології рашизму

Від початку 21 століття цивілізований світ після десятиліть 
самозаспокоєння поступово усвідомлює деструктивність доктрини 
«русского міра», що проголошує ідеологічне підґрунтя реставрації 
срср у системі: геополітичне новоутворення «Євразійський Союз» — 
проєкт «Новоросія», метастазування яких оприявлено у прямій 
військовій агресії проти України задля «подолання прикрого істо-
ричного непорозуміння» (очільник московитів ХХІ ст). Надміру по-
ступово європейське дипломатичне співтовариство змінює оцінку/
сприйняття впровадження ідеологем імперської доктрини «русского 
міру», спрямованих на примушення до геополітичного рабства  — 
від занепокоєння (через велике та глибоке занепокоєння) до дипло- 
матії примусу (введення санкцій, розрив економічних відносин, 
ембарго тощо). Надто поступово демократичний світ сприймає 
життєву необхідність відмовитися від поблажливого поціновування 
культурного смислу доктрини «русского міру», натомість, критично 
оцінити неконструктивність наративів рашистів на кшталт: «можем 
повторить» (мовою оригіналу), що заперечує європейську концеп-
цію — «Ніколи знову». 

Зві льна європейське суспільство починає визнавати відмін-
ність між власною моделлю пам’яті вшанування всіх і кожного, хто 
жертовно нищив нацизм у 1939–1945 рр. і зазнав страждань (солдат 
і військовополонених, підпільників і цивільних в окупації, остар-
байтерів і дітей), та кремлівським культом перемоги, що тримається 
на ультимативному привласненні результатів зусиль всієї антигіт-
лерівської коаліції. Апологети «русского міру» не плекають миру, 
натомість на парадах «побєдобєсія» героїзують війну (що, окрім 
усього, опосередковано доводить світоглядну концепцію населен-
ня рф відчувати радість від людських страждань. Звідси у травмо-
ваних почуттям неповноцінності та набутої безпорадності (learned 
helplessness) рашистів виникає ідея продовжити «радість війни» 
та повторити перемогу над позірним (радше — призначеним) во-
рогом. І тоді відсутність розуміння (про сповідування немає сенсу 
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навіть згадувати!) цінності людського життя демонструється через 
сфальшовані історичні події та заперечення людської складової  
історії, акцентування на військовій машині та власовських стрічках 
і орденах, що «прикрашають» дитячі гімнастерки та візочки немов-
лят, на гаслах на авто, здебільшого іноземних марок (далі — мовою 
оригіналу): «Ленинград-Берлин: русские идут», «за немками» тощо).

Саме цю, означену феноменом ресентименту, мораль почали 
після лютого 2022 року розпізнавати європейці, які тривалий час 
співчували людям країни (оскільки здатні до співчуття!), що стала 
полем масштабних битв Другої світової війни. На жаль, європей-
ці не побачили загрози міфологізації війни на теренах неонацист-
ської рф, цинічності кремлівських шовіністичних і расистських 
ідей, побудови диктатури на квазі-ідеології рашизму — суперечли-
вої суміші імперіалізму, великодержавного шовінізму, релігійного 
традиціоналізму, що ностальгує за радянським минулим. Рашисти 
заперечують західні демократичні та культурні цінності Європи, 
США — вільні вибори, народовладдя, права і свободи громадянсь- 
кого суспільства тощо. Натомість, ідеологи та споживачі рашизму 
прагнуть нав’язати світові думку щодо переваг руїнницького, спус-
тошливого тоталітаризму перед демократією. 

Деструктивність як злоякісну, неадаптивну агресію (людини, 
суспільства), що завдає соціальну і біологічну шкоду, виокремив і 
досліджував Е. Фромм. На прикладі А. Гітлера вчений розглядає ме-
ханізм нарцисизму як провідного мотиву поведінки деструктивного 
індивіда та попереджає про небезпеку домінування в міжособистіс-
них відносинах різних його групових форм (релігійного, расового, 
політичного). Фромм підкреслює, що деструктивна людина біжить 
від свободи, намагаючись за допомогою фанатизму та руйнування 
подолати власну неповноцінність, піддаючи фізичним або мораль-
ним впливам більш талановитих людей (Erich Fromm, 2012). Укра-
їнське суспільство демонструє свою візію волі та виняткову колек-
тивну протидію деструктивному суспільству рф у жадобі останнього 
психічно та фізично знищити людину як таку, умисному знищенні 
природи, руйнуванні загальносвітових пам’яток культури, надбань 
мистецтва і літератури тощо ((Е. Берн, 2016). Екстремізм, тероризм, 
психопатія тощо створюють внутрішню систему деструктивності мос-
ковита. Сучасні шовіністичні кола рф — нащадки московії, російсь- 
кої імперії, радянського союзу — вийшли із депресії, породженої від-
окремленням «союзних республік» 1991 року, у стан неконтрольова-
ної агресії, втілюючи реваншистські стратегії кремля.

1932 року німецький психіатр Артур Кронфельд, здійснюючи 
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на замовлення психіатричну експертизу майбутнього диктатора 
Гітлера, поставив йому діагноз «психопатія» (психопат), 2022 року 
інтернет-видання «The Insider» опублікувало експертну оцінку 
психічного стану путіна — «психопатія та нарцисичний розлад осо-
бистості», надану американським психіатром, професором Каліфор-
нійського університету Джеймсом Феллоном. Оскільки, за спостере-
женням психіатрів, психопати мають низьку здатність до співчуття, 
спів-переживання Іншому, їх світогляд є світоглядом мерзотника, 
який власну провину екстерналізує на інших, а собі «залишає» 
авторство раціональних, виправданих, моральних дій. Утім, для 
жонглювання провиною психопат потребує цілісної та обґрунтова-
ної (ідеологічно, світоглядно тощо) картини «виправленої» реаль-
ності для зовнішнього споживача (мінімум для своїх спільників 
та прибічників). Проте виробити таку картину реальності він сам 
не здатен. Так, Гітлер послуговувався нацистською ідеологією, на-
працьованою європейськими інтелектуалами з кінця XIX століття.  
А психопатія путіна «виправдовується» зужиткуванням робіт «де-
міургів» російських концепцій «Третього Риму», слов’янофільства, 
євразійційства, ільїна, дугіна тощо. Зокрема, ідеологічне обґрун-
тування воєнного нападу росії на Україну було представлено у 
скандальній статті «Про історичну єдність росіян та українців», 
опубліковану за пів року до агресії та підготовлену колективним 
кремлівським ідеологом.

Доречно зазначити: у 2023 році вже замало обмежуватися ар-
тикулюванням проблеми загрози відновлення фашизму у новій 
формі — рашизму, та навіть не достатньо створювати міжнародну 
законодавчу базу для захисту миру і безпеки у світі. Ефективною 
альтернативою є перехід до дій проти невмотивованої агресії мос-
ковитів. Зокрема, до дій у площині культури і мистецтва, спрямо-
ваних на означення та представлення світові української візії волі, 
тих ментальних сил, які долають рашизм. Колективної і осібної волі 
до відсічі, до боротьби, до життя, до перемоги. Так, результати інди-
відуальних рішень та вчинків, що змінюють світ і трансформують 
людину, зрефлексовані у мистецьких проєктах, починаючи вже з 
лютого 2022. Серед них документальні фільми А. Галімова, зокре-
ма «Рашизм. Історія хвороби». Показово, що аналізують історичні 
передумови формування морально-психологічного стану квазіет-
носу — «росіяни», біомаса опричників, катів і мародерів, експерти, 
які репрезентують різні країни. Історики — О. Алфьоров (Україна), 
Е.  Аппельбаум (США), А. Аржаковський (Франція) розглядають 
традиції зламаного народу, що зумовили панівний рівень домаш-
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нього насильства на росії, законодавчо підтриманий навіть у 21 ст. 
(чого тільки варта декриміналізація насильства в родині, за яку в 
остаточному читанні проголосували 380 депутатів держдуми рф, а 
заперечили ці «духовні скрепи» домостроя лишень троє); «дідівщи-
ну» в армії, що укріпила жорстокість сучасного московита; роль не-
легітимної московської церкви у «благословенні» експансіоністської 
політики московських царів-генсеків-президентів тощо.

Демократичний світ має довершити критичне осмислення на-
слідків свого невтручання в процес здійснення московським крем-
лем своєї національної ідеї — «можем повторить», що спираєть-
ся на політичний некрокульт, коли рашизм згенерував нищення 
Придністров’я, Грузії, окупацію Криму, терор і геноцид України. 
Світове громадянське суспільство має відборонити демократичні 
цінності від варварства рашизму.
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